

华声视点

“市民下乡新政”为何不是“小岗村改革”

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)提出,改革完善农村宅基地制度,选择若干试点,慎重稳妥推进农民住房财产权抵押、担保、转让,探索农民增加财产性收入渠道。而早在2012年,娄底冷水江开始了一项“市民下乡”的新政:城市居民花50万元就能在农村购地建房,一时间被视为打破城乡二元结构的新举措,但实施不到一年后的2013年8月,项目被叫停。(本报12月4日A13版报道)

诚如本报记者所总结的那样,冷水江“市民下乡”之所以被叫停,是因为有“四宗罪”:涉嫌违法收回承包地、大面积铺开威胁

耕地、“涉农居民”身份存疑、宅基地卖给市民违规。在依法行政的形势下,这“四宗罪”意味着冷水江“市民下乡”的举措突破了现有政策与法制框架,不是“新政”,而是“乱政”,岂有不叫停之理?

或许提到农村土地与农村改革,人们会自然而然地联想到安徽凤阳的小岗村和小岗村的红手印。从形式上看,冷水江“市民下乡”与小岗村改革具有相似之处:两者都带着一种冒险精神,对既有法规与体制进行了撞击。但是,并非所有的冒险都可以称作创新。小岗村的冒险背后呼应着广大农民摆脱落后体制、解放生产力的内在需求,拉开了农村改革

的序幕,在今天称“小岗村精神”敢为天下先,并非谬赞。

对比之下,冷水江的“市民下乡新政”连闯四条政策红线,其背后由行政部门主导的利益驱动机制导致这一场冒险更像是一次急于求成的火中取栗,甚至是隐性的与民争利。“他们这是在做地皮生意,首先以低价收走地皮,然后再投资,最后再卖给有钱人,赚三层。”村民何彬其的话可谓一语中的,点破冷水江“新政”的实质要害——群众的眼睛是雪亮的,此言不虚。

当然,也有村民贪恋“市民下乡”带来诸如开店卖菜之类的眼前“商机”。“市民下乡新政”的确会产生类似的附属利益,客观上

可能增加农民收入,这与《决定》提出增加农民财产性收入渠道的政策取向,也貌似相向而行。但在冷水江“新政”缺乏合法与正当性的前提下,下乡市民自身的权益都将面临诸种风险与危机。皮之不存毛将焉附,农民所得的那点间接的蝇头小利又岂能长久保证?

而《决定》做出的战略决策越是与冷水江“新政”存在路径重合,就越证明冷水江“市民下乡新政”缺乏正当与必要性。因为,在没有顶层设计的情况下,农村带有广泛民意的局部政策突围,才能产生推进改革的正向效应。众所周知,中共十八届三中全会作出的改革决定,特别强调改革的全局性、整体性、系统性与配套

性。在已有顶层设计的形势下,局部地区的轻举妄动,不会给改革加分,只会为改革添乱。特别是带有地方利益色彩的“新政”,打着改革的旗号,不仅与民争利,更是提前透支了改革红利,成为深化改革的阻力。

11月28日,习近平在山东农科院召开座谈会表示:要稳步推进农村改革,创造条件赋予农民更多财产权利;但对中央工作部署要准确领会政策要点和要领,不能随意解读,想怎么干就怎么干;城镇化不是土地城镇化,而是人口城镇化,不要拔苗助长,而要水到渠成,不要急于求成,而要积极稳妥。——这一席话可谓切中时弊,不可不听。

■ 本报评论员 赵强

非常语录

“现在我们要不要看政府怎么做,我们要看马云怎么做。”

“早知道弄成这样,当初借钱也要交罚款。”

“十八届三中全会开完了,房地产新政何在?”近日,被誉为房地产界思想家的万通控股董事长冯仑再抛惊人观点。此前马云在谈到房地产时表示,希望借助市场的力量将房价打下去。

河南永城不堪公路罚款自杀事件女主角,经抢救性命无虞。时隔半月,这个倔强的女人却对自己的行为后悔。称那些部门的人都处罚了、撤职了,得罪了不少人,她的大货车以后怎么跑下去。

青山依旧:恭喜马云,成了地产风向标。

江河:这明明就是调侃马云在双11时说的“网购降低房价”。

事受想行识:马云让很多人不开心了。

永远不死:冯仑杀人不用刀,害人不浅啊!

乐吾:好主意!把房子全部放到马云的网上去卖!

张侠:你也拯救了很多人!况且那不叫“得罪”。

火兴才:谁说得罪了一大批人?那一大堆玩意也叫人?

寒漠血驼:妹子,死都不怕,还有什么可怕的事呢!

五谷丰:以后出门小心着吧,最好上个人身意外险。

顺风:把罚款交了大货车也能跑下去?那说明还是有利润啊。

余以为

由打“皇帝球”升官想到高太尉

四川雅安市原市委书记徐孟加和其他几名市领导特别爱好运动,陪领导玩儿的却“只许输,不许赢”,而一名长期陪练的女性却因此得以提拔,当地百姓讽刺地称其为打“皇帝球”。

只是,当今早非“朕”的天下,想踢“皇帝球”,有些难度。这不,经四川省委批准,省纪委决定,对涉嫌严重违纪的徐孟加立案检查。徐此番落马显然爱打球之一端。但提拔女陪练,则让人想起那位高太尉。

历史常常这样机缘巧遇。假如那一天,高俅不是奉命到端王府去送篦子刀;假如赵佶并非正在园中踢球;假如高俅使出

“鸳鸯拐”的绝技而不懂得连忙“向前跪下”,继而又“叉手跪覆”,并且“拜道”、“再拜道”……

其实,这些假如都不是问题。问题是,假如端王只是个端王,他对高俅恐怕只能喜好而已,大不了留在身边做个陪练。可偏偏没多久就成了宋徽宗。好生了得,那句“朕欲要抬举你”随即变现,高俅摇身一变成了高太尉。按说,赏个足协主席或体育总局倒也罢了,做防长就未免宠过了。但没办法,“朕”是官帽的总批发商嘛!于是,高俅巧遇端王踢球成了高太尉,就有了林冲落草梁山,就有了靖康之耻偏安一隅,就有了金

兵入关,宋家江山覆亡的悲剧。

如今“换了人间”,人民当家作主。然而,在徐孟加的骨髓深处依然是“小国寡君”。在那一亩三分地上,我就是一市之君。在市委书记的手里,副处级官帽多了去了,给谁不给谁全在一念之间,既如此,那就给喜欢的女人好了。

于是,什么组织考察、群众评议、德能勤绩、民主决策、公开公正,全成了儿戏。不知道,是徐孟加错把自己当“民王”,潜意识里还做着“帝王大梦”,还是当下对权力的监督总是沦为儿戏之故。打“皇帝球”,奖赏女教练——花样不断翻新,让人目不暇接,不知今夕是何年?禁不住悲从中来!

■ 刘效仁

邮发代号: 42-100

11月30日上市 各大报刊亭及于超市均有销售

华声



马云大帝

华声杂志火热上市

- 36 射门, 杨高森
- 54 华声推出“本位思维”
- 56 超体州地事自西自
- 59 市厅权力“空档期”如何运作
- 68 三六九等“带路党”
- 98 中国, 无力挽回

马云大帝
马云的“皇帝球”, 越来越大。在中国互联网的崛起前夜, 马云无疑是不可复制的人物。这个小伙子长相有些奇怪, 甚至被大恶搞网站的好莱坞电影《HIT》中怪异的星人联系起来。他就在众人眼前, 成为北京政府网的上宾。被称为“阿里巴巴的‘万世师表’”(2012年阿里巴巴销售额同比增长超过一万亿元)。

从“18罗汉”到如今超过2000多名员工, 历经14年艰辛, 马云和中国互联网一道经历了辉煌。成就如今这个巨人, 阿里巴巴, 这前京燕合着怎样的马云式领导哲学?

“国家之子”
“北京开画元画文化促进会”, “将军后代合唱团”的成员, 由新中国成立以来, 有资格达到13级以上“高级干部”的子女, 或由所谓“红二代”构成。这些所谓的“国家之子”, 由于时代赋予的优越地位, 经过一系列安排, 演变成了不同的团体。但其中, 他们与国家子弟的命运与参与, 既出于天然使命, 也是与生俱来。他们“崇拜权威并显示权威”, 与此同时, 他们自己成为权威。

那么, 不日成年的他们, 都在干什么呢?

别了, 赔家辉
赔家辉即将回国。他的辞职是由于个人因素的老总吗? 到底有没有赔家辉? 证监会像意大利前总理马塔雷拉那样提前退出政坛? 他下一定会息事宁人, 并担任什么职务?

菲总统的“非常思维”
有人提出这样的疑问: “如果没有成为总统, 阿基诺三世会是个什么样的人? 他是不是依然穿着松松垮垮的衬衣和北风的裤子, 戴着眼镜, 坐在电脑前, 就靠着一个省点脑力的鼠标工作?”

菲总统的“非常思维”传统, 注定了阿基诺三世不会平凡地过一生。可是, 作为名门出身的他, 他缺乏政治历练和历练; 身为知名政治人物, 他受不了善变和两个对手; 作为一国元首, 他对改变国内情绪的总发现似乎办法不多, 却不时在对外关系上出点花招……

起底神秘京西宾馆
这里大概是以存的深网服务人员还需要“敲门” (至少敬烟)。

京西宾馆, 则公开, 又秘密; 既奢华, 又朴实; 表面上处于繁华, 开敞的京西宾馆, 西部的皇城根又据说“密”在人民大会堂, 的自京西宾馆 (日均开放的年代, 它被描述成一家“从未被拍案拍过宾馆”, 好总是中而西两党, 中国人民解放军许多高级领导会议当会议)。

地方权力“空档期”如何运作
那些当成为中央委员的赴京党政一把手, 每逢中央开会需要进京时, 地方上谁怎么办?

一般情况下, 省里党政一把手去中央开会, 工作由“常委”的官员代为处理。一旦遇到突发事件, 是否由谁返回, 则自有其逻辑……

三六九等“带路党”
在中国历史上, 最早成名者“带路党人”应该是五子督后来没别还出过一个挺有名的“带路党”——太常中行说。一直到汉唐时代, “带路党人”的形象虽然算不上多么狰狞, 但近末沦为被屠杀被折磨的惨状。“带路党”的形象逐渐应该集中在“九鼎” (晋代) 的晋代。其党羽也要, 很好也罢。也是所谓“若夫早之早天党也”……